Меморандум о сотрудничестве в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии меду Министерством энергетики Российской Федерации и Министерством экономики, торговли и промышленности Японии

Министерство энергетики Российской Федерации и Министерство экономики, торговли и промышленности Японии, именуемые в дальнейшем «Сторонами»

стремясь к углублению и развитию взаимовыгодного международного сотрудничества в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии и принимая во внимание международную деятельность, включая Международное партнерство по сотрудничеству в области энергоэффективности (IPEEC);

учитывая заинтересованность в том, чтобы экономическое развитие Российской Федерации и Японии было неразрывно связано с повышением энергоэффективности их экономик, а также чтобы сотрудничество между двумя странами в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии способствовало развитию инноваций, а углубление этого сотрудничества содействовало стабилизации энергетического спроса и предложения в двух странах и Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом;

отмечая значительный потенциал повышения энергоэффективности и развития возобновляемой энергетики и опыт обеих стран по его использованию;

исходя из желания Сторон развивать сотрудничество в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии на основе экологически чистых технологий, 

достигли следующего понимания:

1. Целью настоящего Меморандума является развитие сотрудничества, направленного на разработку и осуществление целесообразной политики в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии, совместную реализацию исследований и проектов в данной области;

2. Направлениями сотрудничества являются следующие:

укрепление взаимодействия на институциональном уровне, включая подготовку кадров, направленного на разработку политики и ее реализацию в следующих областях: повышение энергоэффективности, поддержка развития возобновляемой энергетики и содействие использованию этого вида энергии;

содействие инвестициям российских и японских хозяйствующих субъектов в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии в Российской Федерации и Японии;

развитие российско-японских партнерств, обмен в соответствии с действующими в обоих государствах законами и правилами между университетами, технологическими центрами, проектными бюро и промышленными предприятиями информацией об экологически чистых технологиях и ноу-хау в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии.

Направления сотрудничества могут быть дополнены по согласованию Сторон.

3. Сотрудничество, может осуществляться в следующих формах.

Обмен на регулярной основе информацией и статистическими данными, находящимися в открытом доступе, в области повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии;

совместные экономические и прогнозные исследования, разработка соответствующих методик и обмен опытом по вопросам повышения энергоэффективности в Российской Федерации и Японии, развития возобновляемой энергетики и содействия использованию этого вида энергии;

совместный анализ барьеров, в частности, институционального, структурного и экономического характера, препятствующих повышению эффективного использования энергии в промышленном и строительном секторах, в секторе транспорта и жилищно-коммунального хозяйства (в частности, городской теплофикации) и выработка способов решений для их преодоления;

содействие реализации пилотных проектов в энергоемких отраслях экономики;

содействие мероприятиям по повышению энергоэффективности в рамках сотрудничества между японскими и российскими городами или регионами;

содействие развитию партнерских отношений между научно-исследовательскими организациями, технологическими центрами и промышленными предприятиями обеих стран;

проведение совместных семинаров, конференций, обучающих программ;

поддержка создания российско-японского делового форума, открытого для представителей частных предприятий и государственных органов, работающих в указанных областях, в целях осуществления охраны интеллектуальной собственности и налаживания делового климата содействия развитию сотрудничества в области повышения энергоэффективности и устойчивого развития;

любые другие формы сотрудничества, которые могут быть согласованы Министерством энергетики  Российской Федерации и Министерством экономики, торговли и промышленности Японии;

4. В дальнейшем ожидается развитие нижеуказанного сотрудничества, которое ведётся в настоящее время между российскими и японскими частными компаниями.

совместное осуществление пилотного проекта внедрения современных технологий высокой энергетической и экологической эффективности при строительстве объектов Дальневосточного федерального университета в рамках подготовки форума «Азиатско-Тихоокеанское сотрудничество» на о. Русский;

расширение деловых связей по внедрению современных экологически и энергетически эффективных технологий генерации тепловой и электрической энергии, основанных на использовании возобновляемых источников энергии.

            5. Стороны сформируют совместный комитет для разработки и реализации долгосрочной совместной программы сотрудничества и ежегодного совместного плана действий, содержащего конкретные мероприятия. В случае необходимости в данном процессе будут принимать участие представители других заинтересованных органов и организаций. 

Долгосрочная совместная программа сотрудничества и ежегодный совместный план действий будут утверждаться Сторонами.

Заседания совместного комитета будут проводиться по мере необходимости для подведения итогов работы и определения последующих мероприятий в соответствии с учреждаемым ежегодно планом действий. Заседания совместного комитета проводятся поочерёдно под председательством представителя каждой из Сторон.

Заседания совместного комитета проводятся поочерёдно в каждой из стран. По решению сторон они могут проводиться в определённом совместно месте.

6. Каждая из Сторон в рамках своих финансовых возможностей будет сама нести расходы, связанные с осуществлением сотрудничества по настоящему Меморандуму, если не будет принято иного решения.

7. Стороны в соответствии с действующими в обоих государствах законами и правилами, а также положениями международных договоров, участниками которых их государства являются, намерены обеспечить эффективную защиту и справедливое распределение прав интеллектуальной собственности по результатам совместных работ, проводимых в рамках сотрудничества на основе настоящего Меморандума. 

8. Настоящий Меморандум может быть изменен Сторонами по обоюдному согласию в письменном виде. 

9. Настоящий Меморандум не имеет юридически обязывающей силы и не порождает прав и обязательств Сторон.

 

Подписано в г. Токио «_12_»  мая 2009 г. в двух экземплярах, каждый на русском и японском языках.
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